

Los Debates

Diario político defensor de los intereses de la comarca

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, 4 precios convencionales.

TORTOSA

Jueves 14 de Julio de 1904

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Agencia de Cebrian y Comp., Puertaferriera, 18.

LUTO HUMANO

En todos los sucesos ruidosos, en todas las acciones brillantes, en todos los grandes espectáculos, la atención general se fija preferentemente en lo que luce, en lo que atrae, en lo que entusiasma.

El drama, para el espectador, está en el puñal que mata y en los telones que decoran; el acontecimiento seduce por la grandeza que le rodea; el hecho glorioso fascina por la altura de los personajes que en él intervienen; por la amplitud de la página que les reserva la Historia. Solamente contentarnos con mirar el exterior, la cara de las cosas. Pocos somos los que nos atrevemos a penetrar en lo inferior, en sus entrañas. Y pes que entrar en un corazón es como bajar a un abismo. Y en los abismos hay siempre más negruras que auroras, más espinas que flores, más motivos de pena que ocasiones de recreo.

La guerra que ahora sostienen dos partes de la humanidad, como todas las guerras, es una tragedia, tragedia real, en la que la sangre corre de verdad, y los héroes no mueren en mentirijillas, como en el teatro. Pero es una tragedia al fin, una vasta e interminable tragedia, cuyos principales episodios son transmitidos por el hilo eléctrico, día por día, hora por hora, minuto por minuto, al inmenso público que constituyen las naciones del mundo. Mas ¿qué lectura es la que seguimos con mayor avidez? Aquella en que se nos relata la epopeya de los soldados triunfantes; el fuego nutrido; la carga formidable; la victoria arrancada a un enemigo, superior en número quizá, y experto además en sus procedimientos belicosos.

Oímos el canto de gloria, pero no el grito de agonía.

Mas, dejemos por esta vez la luz y busquemos las sombras. Prescindamos de los campeones que quedan en pie después del combate, y vayamos tras los oscuros combatientes que cayeron al suelo, aunque con vida, en los campos de batalla.

Visítad con la imaginación ó con el recuerdo a los soldados heridos. Recorred por un instante las salas de los hospitales militares. Y sin duda que el cuadro que allí se os ofrezca será un cuadro terrible.

Sólo Dante, el pintor ténico de los sufrimientos del infierno, pudiera trazarlo con apropiados colores.

Mirad, sin embargo.

Lo primero que aterrará vuestros ojos es ver, en las alineadas camas, postrados, retorcidos de dolor, pálidos, con la palidez hermana de la muerte, a numerosos seres en que la juventud se ostenta, a pesar del suplicio de los padecimientos.

Todos aquellos soldados heridos, heridos bárbaramente por la bala que guía el azar, con el filo de la hoja de acero que maneja el odio, no son seguramente viejos ni enclenques. Mozos son, sin duda, que presentan músculos abultados, desarrollados con el oxígeno purísimo de los campos de la aldea, y cuyos contornos aun no han podido desfigurarse las enfermedades.

Este contraste de lo que debía ser primaveral y tiene por marco, no obstante, una orla fúnebre, se observará en todo lo que abarca la guerra.

No creáis que esos muchachos que se baten como leones, al morir en su lecho de torturas maldicen su suerte, blasfeman de su destino, se entregan a la desesperación. En sus labios, al cerrarse, no hay más que oraciones fervientes, recuerdos tiernísimos. Los que aun conservan un rayo de inteligencia en el cerebro, al acercarse el trance fatal pedirán, si aun guardan un hilo de voz, los auxilios religiosos. En sus ojos, al congelarse en vidrios sin fulgor, no hay rencores, sino blanduras. Concluyen mirando al cielo, al espacio vago donde quizás se dibuja para su alma atributada el hermoso panorama del país natal, que no volverán a ver más en la vida. Todos, al exhalar el último aliento, tienen una palabra para su madre, una lágrima para su novia.

No poetizo. Es la exactitud fotográfica. Lisados, mancos ó cojos, imposibilitados para toda la vida, sin esperanza de gozar más días sobre la tierra, todos desean tornar a su patria, aunque las heridas recibidas en la lucha se agraven con el viaje sobre las olas turbulentas. Así, al mandar el postrer adiós al hogar adorado, el adiós llevado por viento que vuela hacia el lugar nativo, recorrerá menos distancia. Ilusión conmovedora que Dios inspira a aquellos espíritus a quienes ya no restan otras ilusiones!

Los días del hospital son tristes. No hay nada que amenice un lugar en que la existencia se acaba. Sin embargo, yo recuerdo, durante nuestras últimas guerras coloniales, una visita que hice al viejo caserón inmediato al cuartel del Conde-Duque. Por mañana y tarde pasaban, á ejercicios, junto a él, los nuevos reclutas. Cuando en el hueco recinto del hospital se oían los tambores y las cornetas, que iban tocando marcha por las calles, en los enfermos renacía un momento la alegría al escucharlos.

Recordábase la época en que se poseía el brazo ó la pierna que faltaban y en que se podía sostener el fusil y marcar el paso. Luego volvía á caer sobre los infelices la negra pesadumbre. Ya no podían ser ellos soldados, ni aun quizá siquiera hombres. Tal vez aquellos cuerpos, que eran lozanos al salir del pueblo, estarían destinados á salir del pueblo, que eran lozanos á salir del pueblo, que eran lozanos á salir del pueblo, que eran lozanos á salir del pueblo.

La Hermana de la Caridad, con su dulzura, con su cuidado, con su cara angelical, solía derramar algún bálsamo sobre

aquellas heridas del alma, más horrosas é incurables que las de la materia. Ella, en medio de tantas miserias, paseaba su silueta encantadora, representando á la madre ausente, á la ideal mujer de los sueños del joven enamorado. La Hermana de la Caridad, al suministrar una tisaná, parecía á los pobres muchachos que les abría las puertas del cielo.

En mi visita encontré á una mozueta muy linda, pero muy demacrada. Tenía dieciocho años y figuraba contar treinta. Era que llevaba allí quince días, al lado de su hermano, herido gravemente en un costado. Era costurera y había desamparado su oficio; para mantenerse empeñaba sus ropas.

El herido había rehusado morir en Cuba, y había preferido esperar su destino desastroso oyendo la voz de aquella hermana, única familia con que contaba en el mundo.

Y conociendo positivamente el desenlace trágico de su existencia, todos los días la decía á cada momento:

—¡Ponte luto, hermana; ponte luto!
—¡Luto! Debemos ponérselo la humanidad toda, siempre que se enciende una guerra.

Por esos valientes anónimos, á los que la posteridad, á lo más, concede en monton una línea de aplauso, ó una piedra de recuerdo, debemos llorar los que aun continuamos con vida.

Y ya que para ellos no se fabrica siquiera la gloria, ese humo dorado que en el drama de las batallas humanas simula un sol esplendoroso, sea para ellos la piedad, que se entenece ante sus desgracias, y la indignación, que se exalta ante sus existencias apagadas para siempre, y que grita: «¡Maldición!»

JOSÉ DE SILES.

Estadísticas matrimoniales

Son los ingleses muy aficionados á la estadística y de ella derivan multitud de curiosos hechos. Lo malo es que, traducidos éstos más tarde, se intenta aplicar sus enseñanzas á todas partes por igual, sin distinguir ni restricciones. Y de ahí suele resultar lo que á cierto alcalde andaluz que, al empuñar la vara, creyóse en el caso de dictar un bando de buen gobierno aplicando á su pueblo lo que viera copiado en otro bando del alcalde de Madrid y reproducido por los periódicos.

Y así, á pregón limpio, mandó á los vecinos barrer aceras; á los cocheros, que no llevarán á galope los caballos por las calles; á los tranvías, que no circularan después de las once, y á los cafés y restaurants, que cerraran en hora determinada. Lo chusco del caso era que el pueblo no tenía ni coches, ni aceras, ni lo demás á cuyo buen gobierno se ceñía la disposición.

Por eso, pues, y aplicando el cuento, no pasa de ser una deducción caprichosa lo que en una revista inglesa feminista, la *The Daily Illustrated Mivor*, dice respecto de los meses en que se realiza mayor número de matrimonios.

Según el diagrama que inserta la revista mencionada, se realizan por cada mil matrimonios: en Enero 160; en Febrero 70; en Marzo 71; en Abril 78; en Mayo 49; en Junio 174; en Julio 124; en Agosto 73; en Septiembre 74; en Octubre 74; en Noviembre 114, y en Diciembre 139.

En Inglaterra será eso; en España habría que modificar la estadística según los casos. Porque eso de las bodas va por zonas entre nosotros.

No hace mucho, un periódico moralizaba acerca de la disminución de los matrimonios, *renta pero continua*, en la clase media sobre todo.

El tema es muy viejo, y se ha tratado desde muy distinto punto de vista, según el sexo del comentarista.

¿Es varón? Pues vedlo aplicando la ciencia económica de la vida á la moral casera.

No se puede hoy, escriben, lanzarse vaerosamente á la vicaría. ¿Quién va del brazo de una linda muchacha, llena de necesidades y sin dos pesetas, por los ásperos caminos de la vida?

El número de enlaces se ajusta, por tanto, á la generalización de esas prosáicas ideas y al olvido en que se tiene lo del pan y la cebolla; si es dama la que predica, atisba el asunto por la otra vertiente.

¿Quién se casa en estos tiempos, dicen, con hombres muy buenos, sí, porque los hay, pero sin abnegación para imponerse ningún sacrificio en obsequio de la vida nueva á que se entregan?

«Hablan de nosotras—escribía una señorita recientemente—exagerando nuestros defectos de educación, nuestro escaso intelectualismo, inútil para endulzar las amarguras de fuera de casa con los consuelos espirituales de la vida íntima; nos motejan de aficionadas al lujo, cuando ellos, los hombres, tienen hoy más crecidas necesidades que nosotras, y su proceder no suele ser ni de personas medianamente caballerosas.»

¿A quién creer? Yo me voy con las señoras; con las más guapas, sobre todo, digan lo que digan las estadísticas, á las cuales falta un importante aditamento para poder opinar en este litigio del número de bodas por mes, los respectivos pesos de las favorecidas.

Finalmente, no debe olvidarse la profunda filosofía de una copla que dice, si no recuerdo mal:

«Sucede en el matrimonio lo que en la contribución: si no la pagas á tiempo, pagas con recargo y pior.»

Crónica

La opinión pública en esta ciudad aguarda impaciente el fallo de la Comisión provincial en el interesantísimo asunto del ensanche del cementerio, condenado hasta hoy, por egoismos incalificables, á sensibles y perjudiciales demoras.

Confiamos en la rectitud y celo de los dignos individuos de aquélla que, penetrándose de la necesidad imperiosa de la reforma de nuestra necrópolis, por toda la prensa local reclamada, á la vez que por todo el vecindario, darán al expediente la conveniente y justa solución, desoyendo influencias malsanas y pasando por encima de recursos capciosos que aquellos egoismos puedan poner en juego, en perjuicio de Tortosa.

El ensanche del cementerio es de excepcional importancia y de urgencia suma, y toda dilación en resolverlo implica un conflicto de salubridad y quizá de orden público, pues consta ya á todos el estado ruinoso é insuficiente del actual para una población de la densidad de la nuestra, tan necesitada de la reforma que nos ocupa.

No dejaremos en este asunto, pese á quien pese.

La señora D.^a Josefa Anchorena y Pallarés, esposa de nuestro querido amigo D. Luis Luis y Dolz, continúa hoy en el mismo estado de gravedad.

En el correo de la madrugada ha llegado, procedente de Barcelona, el sábio tocólogo Dr. D. José Mascaró, que á las once de la mañana ha celebrado una detenida consulta con los médicos de cabecera Sres. Ayuso y Segura, conviniendo todos en la inminencia del peligro, pero labri- gando la esperanza de que tal vez pueda llegar á combatirse la terrible enfermedad que aqueja á la distinguida paciente, por cuyo restablecimiento hacemos votos.

Con dicho señor Mascaró ha venido, acompañándole, el Sr. Porcar, hijo de nuestro distinguido compatriota el rico comerciante y ex-alcalde de Barcelona D. Manuel.

La plaza de la Constitución, la más céntrica de la población, ofrece el aspecto de un campo de Agramante, amontonados como se hallan en ella bordillos, maderos, atovones y carretadas de cascote que dificultan el tránsito por completo, dando una pobre idea del interés con que se mira la policía y ornato de un sitio tan frecuentado por el público á todas horas.

Con satisfacción hemos sabido que mejora notablemente en su dolencia el anciano padre de nuestro distinguido amigo el Ilre. Canónigo Magistral Dr. D. Rafael García, que, como saben nuestros lectores, cayó enfermo en Cinctores, su país natal.

De la misma satisfacción participan los numerosos admiradores que en Tortosa tiene el sábio Capitular de la Catedral.

Continúa á oscuras el pueblo que paga, y por lo tanto, tiene derecho á enterarse, acerca de si se celebrarán ó no fiestas extraordinarias dedicadas á nuestra Excelsa Patrona la Virgen de la Cinta.

Es que para dar publicidad á lo acordado en el seno de la Corporación municipal respecto al asunto que nos ocupa, tendrá también el alcalde que consultarlo con algún letrado?

Hágalo en buen hora si ello puede perjudicar su seriedad y su buen nombre, pero sepamos al fin á qué atenernos.

A pesar de las pesquisas que la Guardia civil y la policía practican en esta ciudad, arrabales y pueblos comarcanos, aún no ha podido ser detenido el sujeto escapado del presidio de Tarragona, que ayer,

al ser perseguido, se evaporó en el 1.^o callejón de la Sangre.

Bajo la presidencia del señor alcalde, acompañado de una nutrida comisión de individuos de la Junta local de 1.^a enseñanza y de otras personas invitadas al efecto, mañana se celebrarán los exámenes generales de fin de curso en el colegio de 1.^a enseñanza que con tanto acierto dirige el profesor D. Rafael Vilás, y que tan poderosamente llaman la atención todos los años, por el gran caudal de conocimientos científicos y literarios que atesoran aquellos aplicadísimos alumnos.

Hé aquí el programa de las piezas que esta noche ejecutará la laureada banda «Lira Dertosense» frente al café de las Siete Puertas:

- 1.^o Paso-doble «La Gente Tortosina» (estreno).
- 2.^o Tanda de valses «Liria».
- 3.^o Fantasía de la zarzuela «La Tempestad».
- 4.^o «Patina» gavota.
- 5.^o «Cielo Azul» mazurca.
- 6.^o «Los Voluntarios» paso-doble (á petición).

El Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, que desde el viernes último se hallaba en Roma con la peregrinación, saldrá de la Ciudad Eterna, de regreso á España, el próximo día 18.

Dice un colega de Tarragona: «Se nos ha asegurado que una distinguida familia de esta ciudad, cuya mayor parte de individuos residen en Barcelona y el extranjero, han heredado de un pariente haitiano una fortuna que se hace ascender á 27.000.000 de pesos fuertes.

Celebraríamos de todas veras que la noticia se confirmara.»

Son generales los rigores del verano que aquí padecemos, según vemos en la prensa; el calor que se siente es insopor- table.

Sin embargo, hasta ahora no ha causado en nuestra región el calor los estragos que viene haciendo en otras partes. Véase sino el siguiente telegrama:

«Ayer ocurrieron en París, á causa del excesivo calor, numerosos casos de insolación.

De éstos fallecieron doce é ingresaron setenta y cinco en el Hospital congestionados por insolación.»

A todo hay quien nos gana.

Cuando creíamos solucionado el conflicto obrero de Vinaroz y que patronos y obreros habían llegado á un acuerdo, volviendo á renacer la tranquilidad en aquella ciudad y esperando días prósperos para su industria y comercio, nos encontramos anoche con la desagradable noticia de haberse reproducido la huelga.

El jefe del primer batallón del regimiento infantería de Asia hace saber al soldado Simón Fornós Benaiges, natural de Rasquera, que tiene formalizados los ajustes de la cantidad que alcanza.

En el crédito pedido á las Cortes para atrasos de primera enseñanza no va incluida ninguna partida del material atrasado.

Debemos advertir, además, que esas partidas son incobrables si no se justifica haber hecho el gasto, y aun con esta justificación es muy difícil, pues necesitan un largo expediente de reconocimiento y una Real orden mandando incluir el crédito en nuevos presupuestos, etc., etc.

Por ser de interés para el público, y en la imposibilidad de reproducir íntegra la Real orden de 7 de Junio último, ponemos

en conocimiento de nuestros lectores que, según lo que en ésta se dispone, prescribe á los cuarenta años la penalidad impuesta á los prófugos.

Como hasta hoy no había una disposición taxativa que resolviese el caso, tal cual le reconoce la misma soberana disposición, ha venido ésta á llenar un vacío que se dejaba sentir y será muy bien recibida por los individuos á quienes pueda interesar.

La caza de codornices después del 1.^o de Agosto en terrenos no vedados que tengan levantadas las cosechas es acto permitido por la vigente ley de caza, si el que lo ejecuta es mayor de 15 años y se halla provisto de la correspondiente licencia.

No pueden surtir efecto en contra los bandos ó circulares de las autoridades gubernativas que tiendan á ampliar los plazos de veda, por cuanto, respecto á caza, los Gobernadores no tienen otras atribuciones que las que les otorga la ley de 16 de Mayo de 1904.

Así lo ha declarado recientemente el Tribunal Supremo, sentando jurisprudencia en un punto que interesa mucho á los cazadores y conviene conozcan también los labradores.

Administración de Consumos

Recaudación del día 13 de Julio de 1904

	ARBITRIOS	CONSUMOS
	Ptas. Cs.	Ptas. Cts.
Cuatro Caminos	9'47	334'60
Temple	68'65	392'48
Remolinos	1'68	58'46
Jesús	1'34	44'18
Ebro	14'05	38'91
Estación	1'42	1'25
Matadero de Tortosa	64'32	174'92
TOTAL	160'93	1.044'80

Nos complacemos en recomendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en París.

Guano del Perú, amoniacos y superfosfatos para esta temporada.

ELIXIR

INGLUVINA

GIOL

El mejor de los medicamentos para la curación de las enfermedades del Estómago é intestinos

MAQUINAS «SINGER»

Véase el anuncio en la 4.^a plana.

Observaciones meteorológicas

tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilás.

Día de 14 Julio de 1904

Barómetro

Máxima 760 Mínima 757 Oscilacion 3

Termómetro

Máxima 33 Mínima 21 Media 27

Evaporímetro 5'2

Pluviómetro 0'00

Estado del cielo, Despejado.

Dirección del viento, S. E.

Termómetro seco 34.

Id. húmedo 27.

El Alumno,

Juan Llanes.

El Alumno,

José Pedrola.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Hurto frustrado

Actuando de fiscal el Sr. Gelada, y estando presente el abogado del Estado señor Ferratges, se constituyó ayer el tribunal

para ver y fallar una causa contra un vecino de Horta que fué sorprendido en el momento de cometer un hurto de pinos en los montes de aquel término municipal.

Al empezar la vista, el Ministerio fiscal modificó la calificación, pidiendo fuese el procesado condenado á un mes y un día de arresto mayor, en vez de tres meses y un día, modificación que aceptaron el abogado del Estado y el letrado defensor señor Morera.

Representaba al procesado el procurador Sr. Forn.

Seccion religiosa

Viernes, 15. Santos Agripino, mártir; Camilo de Lelis, fr.; Enrique, emp.; y Santa Julia, mr.

Rosarios

Capilla de la Santa Cinta, á las siete y media de la tarde.

Rosario. A las cuatro y media de la tarde.

A UNA CORCHEA

Siento en el alma, señor Corchea, tener que dejar la polémica que con tanto gusto habia seguido hasta aquí en defensa de los maestros Chapí, Caballero, Ghueca, Valverde, Torregrosa, etc., etc., insultados por un quidam que debía por lo menos descubrirse al oír sus nombres.

Creí de buena fé que, al salir á la defensa de los mencionados autores, se me contestaría con pruebas convincentes que justificasen esos groseros calificativos lanzados á la ligera por quien no sabe lo que dice y por quien sin autoridad alguna critica lo que su carencia absoluta de fóforo cerebral no le permiten apreciar.

Puntualizo las cosas, señor Corchea, y le participo que yo, ni he sido crítico, ni soy, ni seré; que hasta ahora el único crítico aquí ha sido usted, que ha tenido el cinismo de dedicar frases nacidas mas del desconocimiento que de otra cosa á los que han recibido muchos y muchos aplausos, prodigados de personas inteligentísimas y que yo he tenido el gusto de tratar á varias de éstas y jamás he oído las frases que usted ha escrito con mano torpe y guiada por la ignorancia más crasa.

Al dar publicidad á su primer artículo y zaherir á los maestros objeto de mi defensa, que ageno estaba usted de que no impunemente se puede calificar á la ligera sin contar para ello un título alguno que le conceda tal derecho.

Yo esperaba que me justificase con pruebas convincentes los insultos por usted dirigidos á los maestros cuyo talento artístico es del dominio publico, y cuando estaba mas deseoso de esa prueba, se sale usted por la tangente por carecer de argumentos con que rebatir mi defensa y me hace una descripción de obras y autores que no puede ser más extemporánea y á los cuales profana con su sola citación.

Trata usted, en uno de los párrafos de su artículo, de molestarme, haciéndome responsable de una errata de imprenta. ¡Pero qué cándido es usted! Sin duda, su roma inteligencia no le ha hecho concebir la idea de que ni yo, ni persona alguna provista de sentido común, han de permitirse la libertad de escribir una frase que desconozcan.

Continúa su artículo diciéndome que me entere de los juicios críticos que acerca de La Bohème y Cavalleria Rusticana han hecho Pedrell, Chavarri, etc., etc., los cuales á mi no me interesan, porque yo no las he criticado; pues mi valer en eso no ha llegado al de usted; pero supongo á estos citados autores autoridades en la materia y pregunto: ¿Es que los autores Pedrell, Chavarri, etc., tienen alguna obra superior á las por ellos criticadas? Y si la tienen, ¿conoce usted la crítica que de ella habrán hecho los demás autores, tan bu-

TARJETAS POSTALES

Gran surtido
Librería Biarnés

nos por lo menos como ellos? Esto á parte de que con esto acaba usted de demostrar su nulidad absoluta como crítico, puesto que censura por boca de los demás, demostrándome con eso que carece de criterio propio, y sin embargo de su profundo desconocimiento y su demostrada ignorancia, crítica é insulta á los que desconoce por completo.

Me dice usted que se conoce que desconozco las buenas obras de los grandes maestros: y eso, ¿quién se lo ha dicho? ¿Y esa figuración ha salido de esa hermosa cabezita? Y usted en cambio habrá quedado satisfechísimo al copiar algunas obras del catálogo de algunos maestros, suponiendo que con eso ha demostrado conocerlas, y yo, como es natural, no puedo creerme todo eso, y usted sabe que no puedo creérmelo.

Y, por último, finaliza su artículo, tratándome como crítico, que yo jamás he sido, soy, ni seré, repito; y que como en esta cuestión no ha existido otro crítico que usted, y buena prueba de mi aserto es lo escrito por ambos en las columnas de los diarios, le ruego se guarde el párrafo que como á crítico me dedica, pues repito que usted es el que lo necesita y no yo que nunca había pensado en ser lo que usted quiere hacerme.

Hago punto final al artículo y al debate, pero no lo verificaré sin haber puesto de manifiesto tres puntos.

Reconozco en primer término que Chapí, Caballero, Torregrosa y demás autores son unos excelentes maestros en su género, á quienes usted ha injuriado, careciendo en absoluto de autoridad, puesto que ni se la reconozco, ni creo exista persona sensata que en eso le conceda crédito alguno.

Le repito á usted, por última vez, que ni he sido ni soy crítico y que solo en mis escritos me he concretado á llamar su atención acerca del duro calificativo que solo un desautorizado como usted puede aplicar.

Y, finalmente, decirle, que si es usted crítico ha demostrado desde su primer artículo ser un desgraciado ignorante y usted mismo ha firmado su credencial de inútil para la crítica musical; y si es músico, lo cual me horroriza el pensarlo, entonces creo que no podrá pasar de ser un mediano organillero, inservible para llevar las partituras á esos maestros que no quiere reconocer usted y que me encargará de que lo desahucien como músico.

Una vez aclarados estos puntos de capital interés en este asunto, me resta sólo decirle que suspendo la cuestión en vista de su imposibilidad en rebatir mi defensa, en la que tengo el sentimiento de haber perdido por usted un tiempo precioso, y manifestarle que para tratar de música y no de autores, como lo veníamos haciendo, dejo el patenque y cedo las armas á mi ilustrado amigo D. Ruperto Chapí, que quizá, si está de humor, es probable que le enseñe el solfeo, dado caso que usted fuera músico.

ARMONÍA.

De todas partes

Escriben de Méjico á la Agencia Fabra:

«El descubrimiento hecho en Colima, al derribar una antigua casa, de un verdadero tesoro en monedas de oro y piedras preciosas, tiene mayor interés del que se supuso en un principio, pues además del valor del mismo, calculado en medio millón de duros, se han encontrado docu-

mentos de muy remota época relacionados con la historia de aquel país.

Es curioso el relato que hace un periódico inglés, *The Royal*, del disgusto sufrido hace poco tiempo por la princesa de Gales.

A consecuencia de este disgusto, todos los empleados del palacio han estado en movimiento; las telegrafistas y señoritas del teléfono sin abandonar sus puestos, y varios trenes especiales lanzados sobre las líneas, suspendiéndose el tránsito algunas horas á fin de que los emisarios reales no encontrasen obstáculos.

La causa de todo esto era... ¡Que el traje de su alteza para la boda del príncipe de Teck no había llegado!

Según los telegramas y telefonemas, el traje había salido á tiempo, pero las señas, mal dirigidas, lo habían llevado á un pequeño pueblo distante de Londres.

En el momento que se conoció su paradero, un enviado especial vuela en un tren también especial, después de haber reventado varios caballos; todo en vano, la ceremonia hacia algunos minutos que estaba empezada cuando el esperado traje llegó á palacio.

¡La princesa había tenido que ponerse un traje ya estrenado!

El artículo que cuenta estas peripecias del vestido régio es sensacional; sólo olvida una cosa: compadecerse del pobre empleado que puso la dirección equivocada.

Correo de Madrid

El Rey en San Sebastián

El tren real ha llegado á la hora señalada en el itinerario, ó sea á las 9'40.

Un cuarto de hora antes llegaron á la estación los príncipes de Asturias para esperar á los régios viajeros.

En ella se encontraban también los generales Blanco, Zappino, Rodríguez Bruzón, Espinosa de los Montes y Arizón.

También estaban el Ayuntamiento en corporación, todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y bastante público.

Entre éste figuraba el desterrado francés M. Pablo Deroulede.

Una compañía del regimiento de infantería de San Marcial, con bandera y música, tributó en el andén los honores de ordenanza.

Al detenerse el tren se dieron varios vivas.

El primero que descendió del coche fué el Rey, siguiéndole su augusta madre y la infanta María Teresa.

Las reales personas besaron á los príncipes de Asturias.

El alcalde, precedido de los maceros, dió la bienvenida á la familia Real, obsequiando con ramos de flores á la Reina y á la infanta María Teresa.

En el tren real venían el gobernador civil, el presidente de la Diputación provincial, el jefe de migueletes y el inspector de la Guardia civil.

Organizose seguidamente la comitiva, ocupando un landó S. M. el Rey, quien tenía á su derecha al príncipe de Asturias y enfrente á su augusta madre, á cuya izquierda tomó asiento la princesa.

Al estribo del coche iban á caballo el capitán general y el jefe de la Escolta Real.

En otro carruaje iba la infanta María Teresa acompañada de las damas de Palacio.

Cuando SS. MM. y AA. pasaron por la Alameda, la banda municipal interpretó la Marcha Real.

En diversos puntos de la carrera se

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO D. Ramón Rodríguez Sanz

Especialista en cirugía y enfermedades de la mujer
CONSULTA DE ONCE A UNA
Calle del Temple, casa-Correos, segundo piso, 1.ª puerta, TORTOSA

Las Aguas **VICHY-ÉTAT** son insustituibles. Exijase:

Para las Enfermedades del Estómago **VICHY-HOPITAL**
Para Enfermedades del Hígado **VICHY-GRANDE GRILLE**
Para las Enfermedades de los Riñones **VICHY-CÉLESTINS**
Venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

habían colocado también otras bandas de música.

El aviso *Giralda* y los cañoneros *Marqués de la Victoria* y *Mac-Mahón*, fondeados en la bahía, estaban empavesados é hicieron las salvas de ordenanza, lo propio que las baterías del castillo.

Al entrar el Rey en el Palacio de Miramar tributó los honores correspondientes la guardia de migueletes.

Acto seguido tuvo lugar la recepción de autoridades.

Al entrar el Rey en la población se echaron al vuelo las campanas de todas las parroquias.

Muchos balcones ostentaban colgaduras.

El ministro de Estado ha manifestado que recibirá á los periodistas todas las tardes á las cuatro.

De política

Hasta las cuatro y media de la tarde estuvo ayer el Sr. Romero Robledo en su despacho del Congreso, sin abrir la sesión, por aguardar la llegada del Sr. Moret que era el primero que debía hacer uso de la palabra en el debate sobre la legalidad de los partidos.

El Sr. Maura entró en el despacho del presidente de la Cámara para cambiar impresiones.

El Sr. Romero Robledo dijo á los periodistas y á unos cuantos diputados, que nunca ha visto ningún caso como el presente de retraerse las oposiciones para discutir la conducta del Gobierno, comparando al efecto esta época con las anteriores y citando el hecho de que en ningún caso parecido al presente se habían visto desiertos como ahora lo están los bancos de la minoría liberal.

Conflicto ruso-japonés

Según noticias del Extremo Oriente, asegúrase que los generales Oku y Kuroki avanzan simultáneamente contra Kuropatkin.

Todas las versiones de origen ruso afirman que los japoneses atacaron las posiciones de Port-Arthur, en la noche del 11 al 12 de Julio, siendo rechazados con bajas enormes, que los informes rusos evalúan en 30.000 hombres.

Instituto de vacunación

Dr. Sabate

Pensionado por el excelentísimo Ayuntamiento
Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este Instituto se practican las inoculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con la asepsia indispensable.

los días festivos de 11 á 12 mañana
VACUNA (PIGOTA)

Depósito general de linfa vacuna y suero anti-difitérico del Dr. Ferrán, productos preferibles á sus similares extranjeros por su pureza, juventud y energía profilácticas.

Dr. Sabaté

PARTOS, enfermedades de mujeres y niños
Ángel, 16, pral.—TORTOSA

FÁBRICA DE PIANOS Y ARMONIUMS

DE PEDRO RICO

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS á precios reducidos

SE GARANTIZA SU SOLIDEZ Y PERFECCIÓN cambios, reparaciones, afinaciones, etc.

SE ALQUILAN PIANOS á precios convencionales

Cruera, 13, entresuelo (frente á la Catedral)
TORTOSA

PAN y PASTAS de GLUTEN

“QUER”

Para los diabéticos, estómagos delicados y personas convalecientes.

Recepción diaria de pan de Gluten. Único depósito en TORTOSA: Enrique Carpa, Plaza de la Fuente

Depósito de hielo

Nuestros favorecedores lo encontrarán en la calle de San Pedro, núm. 20, por kilos á 15 céntimos y los diez kilos una peseta ó sea al mismo precio de fábrica.

Se sirve á domicilio.
Calle de San Pedro, n.º 20—TORTOSA

Persianas

En el acreditado establecimiento de la viuda de Ramon Marqués acaba de llegar un gran surtido de PERSIANAS de todas clases y colores, á precios muy económicos.

En el mismo establecimiento se repintan y componen las usadas.
Merea teres, 5 (vulgo Carmen)

GRAN POSADA NACIONAL

á cargo de Jose Vidal

(Frente al Gobierno Militar)

TARRAGONA

En este establecimiento encontrarán los señores pasajeros toda clase de comodidades así como un servicio esmeradísimo.

Trato especial para los señores jurados que tienen que acudir á los juicios.

VARIADO SURTIDO

en tiras bordadas, encajes de Valenciennes, pañuelos de bolsillo, de hilo y batista, botones de nácar, abanicos, puntillas y entredos imitación á encaje. Se confeccionan prendas para niños. Grandes novedades.

BORDADOS A PESO

Carmen, 2, pral., en la casa donde está instalado el Café de los Mozos.

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE JOSÉ DELLOS

Plaza del Pino
entrada por la Plaza del Beato Oriol, 1
BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Imp. Biarnés, á c. de Algeró, Cambios, 3

La Compañía Fabril **Singer**
Concesionario en España, ADCOCK y C.
Sucesales
en la provincia de Tarragona

Se ruega al público visite nuestras
Sucursales para examinar
los bordados de todos estilos:
encajes reales, matices, punto vainica,
etc., ejecutados con la máquina
Doméstica **BOBINA CENTRAL**,
la misma que se emplea universal-
mente para las familias, en las
labores de ropa blanca, prendas de
vestir y otras similares.
Máquina para toda industria en
que se emplea la costura.

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis

Tarragona: Rambla San Juan, 11.
Reus: Monterols, 40.
Tortosa: Angel, 14.

CARDÓ

AGUAS LAS MÁS ARSE-
NICALES Y NITRO-
GENADAS.

Curación de las en-
fermedades HERPÉTICAS Y VÍAS
RESPIRATORIAS.

Provincia de Tarragona

TEMPORADA OFICIAL: 15 JUNIO A 15 SEPTIEMBRE

Nuevas instalaciones en la sala de inhalaciones y pulverizaciones, Baños y duchas. Restaurant y fonda de 1.^a y 2.^a Habitaciones para familias. Teléfono. **Nuevo itinerario:** Por el tren directo de Madrid de las nueve y tres cuartos de la mañana se despachan en Barcelona billetes directos combinados hasta Cardó. Al llegar á las tres y cuarto á Mora la Nueva se toman los carruajes del establecimiento que por la nueva, cómoda y pintoresca carretera van hasta el balneario. Tendrán preferencia en los carruajes los billetes combinados. De Tortosa saldrá diariamente un carruaje desde la estación del ferrocarril, directo á Cardó, partiendo á la llegada del tren exprés de Valencia, ó sea á las 3'55 de la tarde.

Informes: Carmen, 25, colmado y chocolatería Liceo—BARCELONA

Tisana del Labrador

EL MAS AGRADABLE Y MEJOR PURGANTE

Cura el estreñimiento, los catarros gástricos e intestinales, los dolores ciáticos y neurálgicos, facilita la digestión, calma los calambres de estómago y vientre y no fatiga al paciente.

En farmacias, 50 céntimos carterá; por correos, 60.

Depositario: AUSTRI, Vertrallans, 5, 3.^o, BARCELONA.

En TORTOSA: Farmacia de MONNER.

Farmacia de Monner

SECCION DE ORTOPEDIA, OBJETOS DE GOMA Y APARATOS
(PRECIOS DE FABRICA)

Bragueros de lujo, resistentes y sencillos, de todas clases y precios.—Fajas umbelicales y ventrales.—Cinturones de Diana, insustituibles para la menstruación; elegancia y limpieza.—Geringas de goma, gris y roja, intermitentes y continuas, de níquel, con embolo y automáticas.—Peras de goma gris y roja de todas clases y tamaños.—Lanza polvos de goma y caucho.—Biberones de varias clases.—Guarda leches de cristal, goma y caucho.—Tiraleches de goma, cristal y boj.—Ventosas de cristal y goma.—Pexarios de goma y caucho.—Suspensorios de goma, seda y algodón.—Especulums de Fergus y porcelana.—Sondas uretrales, vaginales y esofágicas.—Duchas nasales.—Duchas de Esmarch.—Vegigas para aplicaciones de hielo.—Cigarros de breva.—Trompetillas acústicas para los sordos.—Geringuillas Pravaz.—Pulverizadores con sujeta leringas para la difteria y de varias otras clases.—Tubos de dranaje.—Porta cáusticos.—Termómetros clínicos con corrección autorizada.—Cura completa de Lister.—Reflector Nithack para el examen de la boca y faringe de los niños, etc., etc., etc.

CARBÓ, 15 PESCADORES, 2 y 4

TORTOSA

Gran Fábrica de ANISADOS Y LICORES

Garriga y Compañía Badalona

ANIS ESPAÑA

ELIXIR ESPAÑA

Salvación de los niños

Denticina Oliveres

INEFALIBLE

Facilita la *Baba* á los niños durante el periodo crítico de su dentición y ningún niño sufre de tan terrible enfermedad, y los salva aun en la agonia; brotan fuertes dentaduras, reaparece la *Baba*, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos, las convulsiones, las indigestiones y les cura fácilmente la calentura; mata los lombrices, *Cuchs*, aparte de que los robustece y fortifica de día en día.
La *Denticina Oliveres*, usándola los niños en estado de salud, según las instrucciones del prospecto que acompaña cada caja, les evita muchas enfermedades á que están sujetos durante su primera infancia y que tantas víctimas causa en tan tierna edad; la supresión ó desaparición de la *Baba*.

De venta al por mayor y menor:

D. Enrique Carpa y Vda. de Francisco Canivell, Droguerías, TORTOSA

Vale la caja grande 1 peseta.

pequeña 0'50

Sobres y tarjetas se imprimen con prontitud y esmero en esta imprenta.

MEDIANA DE ARAGON



AGUAS Y SALES NATURALES PURGANTES

SULFATADAS • SÓDICO • LITÍNICAS
MEDALLA DE ORO, PARIS 1900

SON DE EFECTO SEGURO NO IRRITAN JAMÁS

Recomendadas por los más eminentes **MEDICOS**
DIURÉTICAS • DEPURATIVAS • LAXANTES

SALES DEL PILAR

Para preparar la mejor *Agua de Mesa*, la que no tiene rival para todas las enfermedades de ESTÓMAGO, HIGADO, RIÑONES e INTESTINOS.

Infalible contra la **Obesidad**
Bicarbonatadas-Sódicas-Litínicas

Cada caja contiene 10 paquetes y se preparan 10 litros de ACUA del PILAR.

Venta en todas las Farmacias.
Depósito en Tortosa: casa D. ENRIQUE CARPA.
Agentes generales: Sres. Jové y Blanc. Plaza de las Beatas, 3 y 4.—BARCELONA.

SALES PARA LOCÓN Y BAÑO

obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas

Eficacísimas contra el REUMATISMO, la GOTA y ARTRITISMO en todas sus manifestaciones.

De seguro éxito en el HERPETISMO, ESCROFULISMO, ECZEMAS y demás enfermedades de la piel.

INMEJORABLES para las afecciones del aparato GENITO-URINARIO de la mujer.

DIRECCION SOCIAL
Rambla de Cataluña, 116
BARCELONA